

КАК МЫ ВЫЖИЛИ, НЕ ЗНАЮ...

В 1941 г. я стала связной в партизанском отряде Машерова, мне было 17 лет. Я к тому времени успела закончить 10 классов средней школы. Впрочем, нельзя сказать, что я была там самой юной. У нас в бригаде было ещё 2 мальчика: Володя и Толя. Война для меня началась 22 июня, когда налетели самолеты. Утром, когда ещё не выгоняли коров на пастбище (а летом это делают рано), на рассвете. Мы все повскакивали. Самолеты на бреющем полете начали нас бомбить. Мы проснулись, конечно, от этого воя, от этого гула. И папа говорит: — «Все, война». Нас спрятали в погреб: маму, меня, сестру Таню. Мы не понимали, что это западня: ведь мог загореться дом. Но, к счастью обошлось. И когда самолеты отбомбили, улетели, папа стоит и говорит: «Все, — война с немцем». Так началась война...

С Машеровым я познакомилась ещё в Россонах, в школе. Мы, ученики россонской и клястицкой школ всегда обсуждали между собой учителей. Последний год директором нашей клястицкой школы был его брат — Павел Миронович Машеров. И Петра Мироновича я знала, хотя, общения как такового с ним у нас не было, я ученица, он — учитель. Но я его знала еще как красивого, молодого, не женатого парня. Он был очень строгим учителем, очень знающим. Он давал знания ученикам. Его ученики очень хорошо знали физику. Когда началась война, в деревне стал стихийно фор-



БУЛАНОВА

Надежда Максимовна

(22.11.1923–02.01.2014 гг.)

Родилась 22 ноября 1923 года в деревне Клястицы. Участник партизанского движения, вместе с родной сестрой и двоюродной сестрой, Марией Егоровной Булановой, участвовали в работе партизанского отряда Машерова. Родителей расстреляли члены литовско-укра-

инского отряда под командованием немецких офицеров в 1944 г. Племянники — Вячеслав и Анатолий Романовы.

К нашему прискорбию, скончалась, когда велась подготовка сборника к публикации.

мироваться партизанский отряд. Это было так: можно тебе доверять или нельзя. И, вот, сложился в Клястицах такой вот круг проверенных людей. Первым человеком, который подал идею организации партизанского отряда, был Владимир Хомченковский. Мы учились с ним в одной школе.

Названия отряда тогда, с самого начала, не было. Мы собирались у нас в доме, там разрабатывали планы на будущее. Когда немцы проходили мимо, прикидывались, будто в карты играем. Кто побежденный, лезет под стол или кукарекает, или кудахчет.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке